

# EL BIEN PÚBLICO

Oficinas, Bastión, 39 Mahón, Martes, 7 de Abril de 1908 Año XXXVII. Núm. 10.479  
Precio de suscripción en toda España: 1'50 ptas. al mes No se devuelven los originales, aunque no se publiquen

## Tres madrileños van de caza al Africa Ecuatorial

— ¡«!» —

El año anterior hicieron un interesante viaje alrededor del mundo el conde del Montijo y D. Ricardo Huertas, acompañados por el duque de Medinaceli y D. Leopoldo Mazas. En parte de viaje les acompañó también el marqués de la Scala, que luego tuvo que regresar á Madrid.

«La Epoca» publicó en aquellos días rápidas impresiones del viaje, narradas en familiar estilo por el duque de Medinaceli, en cartas dirigidas á sus padres.

Tan satisfechos quedaron de aquel viaje algunos de los expedicionarios, que decidieron emprender uno nuevo al Africa Ecuatorial, con el propósito de cazar fieras; ejercicio más emocionante sin duda, que el de cazar jabalíes y piletos en los montes españoles.

En efecto; el pasado mes de Diciembre emprendieron su atrevida excursión al Continente negro el conde del Montijo, hermano del duque de Alba; el marqués de la Scala, hijo de los condes de Villagonzalo, y D. Ricardo Huertas.

Como en los territorios que habían de ser campo de sus hazañas venatorias no ha penetrado aún el confort europeo, y no existen allí hoteles, ni más caminos que los de las caravanas, y como los distinguidos cazadores se proponían acampar en ellos meses enteros, á fin de poder apuntar en sus respectivos *carneys*, en lugar de vulgares perdices y liebres inofensivas, feroces rinocerontes, chacales, jirafas, cebras, hipopótamos y antílopes, se perrecharon en Londres y en Alejandría de cuantos útiles y menesteres habían de necesitar para su larga expedición.

En ambas poblaciones hay recursos sobrados para tales viajes.

Los ingleses han popularizado estas pintorescas expediciones, arbitrando para ellas las posibles facilidades con su reconocido espíritu práctico. Bien sabido es que hasta parejas de recién casados ingleses han solido ir á pasar su luna de miel remontando el Nilo.

Los animosos cazadores adquirieron pues, tiendas y camas de campaña, muletas que pudieran ser llevadas á lomos de los burros, cajas de seguridad para la enorme cartuchería, mesas y sillas plegables, pilas eléctricas para el suministro de luz, rifles con balas explosivas para la caza mayor, escopetas Hammerless para la caza menor, que había de contribuir á la propia alimentación; Maüssers para la personal defensa, trajes á propósito para soportar las temperaturas de 40° que habian de afrontar en los valles, y las de 0° en las alturas, anteojos verdes para evitar la refracción de los rayos solares; los indispensables *salakos* de corcho para cubrir la cabeza, y todos los demás accesorios

que pudieran necesitar, á más de un completo botiquín de viaje.

En Londres se adquirió también buena cantidad de provisiones de boca, especialmente latas en conserva, para la larga excursión.

De la impedimenta formó parte también un fonógrafo. De este modo los cultos cazadores habrán podido escuchar á orillas del lago Niansa ó Nanza, que de ambos modos puede decirse, ó bajo los frondosos bosques de boabads, alternando con los gritos de los monos y de los loros grises, las romanzas de Titta Ruffo y de Anselmi, y las *cavatinas* de la Melba y de Caruso.

Ya bien pertrechados, embarcaron los cazadores en Alejandría, y atravesando el Mar Rojo y el Golfo de Aden, penetraron en el Océano Indico, para desembarcar luego en Mombaz. Desde éste punto se dirigieron al interior, buscando las antes misteriosas regiones de U Ganda, las que habían de ser teatro de sus grandes cacerías.

En Mombaz esperaban á los cazadores los agentes contratados al efecto, que habían organizado la expedición, con el personal, guías, cocinero, porteadores, etc.

Para los cazadores se habían dispuesto tres buenos mulos; para cargar la impedimenta de tiendas, provisiones y demás, 20 burros. La caravana se componía de 83 hombres en total.

Como el servicio de comunicaciones se hace en aquella región africana con grandes dificultades, las familias de los cazadores han estado muchas semanas sin recibir cartas de los expedicionarios. Ultimamente han llegado algunas, que contienen interesantes noticias.

Para llegar á U Ganda tomaron los cazadores la ruta del Indico, subiendó luego á las mesetas por los caminos que tradicionalmente siguen las caravanas árabes.

Las comarcas cercanas á la región de los grandes lagos producen gratísimas impresiones por su salvaje belleza. Hay en ellas altitudes de 1.200 metros y son territorios verdaderamente privilegiados, por la graciosa variedad de sus paisajes, la fertilidad extraordinaria del suelo y la abundancia de aguas.

Cuentan los expedicionarios en sus cartas maravillas de la espléndida vegetación, de los ríos de anchurosos cauces, sinuosos y lentos, en cuyas orillas crecen macizos de nenúfares y sobre cuyas aguas extienden los lotos sus hojas sagradas y flotan las plantas de mas de un metro de extensión de la «Regina Victoria».

Las temperaturas ofrecen cambios desde los terrenos bajos á las mesetas. Mientras en los valles sufrían los expedicionarios temperatura de 40° y la tierra abrasaba en las alturas llegaban á tenerlas hasta de 1° que obligaban á requerir mantas y abrigos y á encender hogueras para calentar el agua y aplicarla á los piés en botellas, para provo-

car la provechosa reacción.

En aquel extraordinario país las estaciones se reducen á dos: es una la época en que se siembra ó sea la de las grandes lluvias; la otra es la época en que se recogen los frutos y se comen, en la cual no llueve. Para los expedicionarios madrileños ésta ha sido la estación en que se caza.

Las interesantes noticias de los susodichos cazadores, contando sus penosos viajes y sus peripecias de caza, hacen recordar los relatos de Julio Verne y del capitán Mayne-Reid.

Con sencillas frases describen los espesos bosques de árboles gigantescos, que sostienen en sus ramas lianas y bejucos, enlazados y extendidos como guirnaldas de unos á otros árboles. Dentro de los soberbios bosques de *mpafus* árboles cuyos troncos miden hasta cinco y seis metros de contorno, tuvieron los cazadores algunas noches que pernoctar. Han llegado á hacer hasta 50 campamentos distintos.

En algunas expediciones se acercaron á los lagos, para cazar en los pantanos el feroz hipopótamo. En los ríos vieron no pocas veces en acecho al cocodrilo y en los cañaverales la alada legión de pájaros pescadores.

Para buscar las fieras tuvieron que alejarse de los poblados. En ninguna expedición pudieron dar caza al leopardo, el mas temible de los felinos. En cambio pudieron cobrar chacales, que en la noche apacible despertaban con sus gritos lastimeros á los cazadores, quienes así prevenidos esperaban al asqueroso animal bien preparados.

Cazaron también zorros y gatos monteses. Alguna noche presintieron la proximidad del león, por el terror que acometía á mulos y burros, al escuchar la voz poderosa del rey de los bosques.

Los cazadores no han tenido necesidad de hacer uso de los mausers para defenderse de los ladrones ó *rugas-rugas* que por allí merodean.

En los bosques han podido ver los cazadores magníficos monos de largas cabelleras negras y blancas. Pero entre ellos no descubrieron ningún *chimpancé*.

\*\*\*

Uno de los peligros que ofrecen estas expediciones proviene de un pequeño insecto, una mosca, la mosca *Tsetse* cuya picadura, inofensiva para el hombre, es de efectos mortíferos para las caballerías.

En las excursiones verificadas murieron á consecuencia de la fatal picadura, ó por otras causas, dos mulos y cinco burros. Dos de los cazadores tuvieron, pues, desde entonces, que cabalgar en asnos.

El marqués de la Scala solía hacer muchas de las etapas á pié.

En aquellas comarcas no es ya corriente ver las grandes manadas de antílopes, de las cuales decía Livingstone que tenía que apartarlas con la mano

para que le dejarán paso. Las exterminadoras cacerías han hecho grandes estragos en la fauna africana. Por eso en la actualidad solo se conceden permisos para matar determinado número de fieras. Los expedicionarios madrileños iban provistos de estos permisos, cuyo cupo hubiera podido fácilmente exceder á la fecha que alcanzan sus cartas de no prohibirlo terminantemente las autorizaciones de los residentes.

En sus varias excursiones, los cazadores han recorrido mas de 500 millas. Según las últimas noticias, se proponían aproximarse al lago Nianza, cerca del cual suele verse al león.

La idea de cazar el terrible rey del Atlas, mas fiero que el de Babilonia, constituía una sugestión para los ilustres expedicionarios.

Seguramente lograrán su propósito; pues si estos animales suelen dar buena cuenta de los negros mal defendidos que salen en su busca, no ocurre lo mismo con los cazadores europeos, armados de buenos rifles de repetición, con balas explosivas.

Los cazadores, cuyo estado de salud es excelente, se proponen regresar á Madrid en el próximo mes de mayo.

Como botín de guerra, para adornar sus salones, traerán algunas cabezas de las fieras, convenientemente disecadas; pues en su impedimenta hay útiles para tan importante operación.

De la interesantísima cacería hemos de publicar nuevos detalles, muchos de los cuales parecen tomados de las novelas de Mayne Reid y de Gustavo Alvard.

Digamos, entretanto, que el *carney* de caza de los distinguidos madrileños no es nada vulgar.

La cifra de las piezas cobradas hasta ahora alcanza á *ciento cincuenta y tres*, y es mas respetable aun por la calidad de ellas. Descompónese como sigue:

Rinocerontes, nueve; jirafas, tres; búfalos, cuatro; *elands*, especie de gran ciervo africano, dos; *wildsbeest*, cebra sin rayas, muy montaraz, una; gacelas de Grant, 19; gacelas de Thomson, 11; antílopes de Rohan, tres; *yakjackson*, gran mamífero rumiante, de lanas largas, siete; zapiros, danta, ó cerdo de agua por otro nombre, anfibio muy difícil de matar, cinco; cebras, siete; chacales, cuya muerte costó algunas discusiones con los indígenas, que consideraban á esos repugnantes carnívoros como elemento importante de la higiene local, llamándoles «comedores de la peste», cuatro; hipopótamos, tres.

Hay que agregar otros nombres que figuran en el *carney*, cuya traducción resulta difícil para nosotros, por tratarse tal vez de nombres regionales de animales, probablemente conocidos de los grandes cazadores.

Reza, pues, el *carney* que los cazadores mataron también seis *orix*, 12 *watterbusch*, 14 *hartherbeisto*, 12 *impalas*, tres *buschbusch*, cuatro *bohorsbuch*, tres *chaulers*, tres *chauler rudbusch*, un *gre-*

nuk, ocho oribis, un duiker, siete diles-diles y cuatro warthogs.

Que ya es matar.

MASCARILLA.

## La coquetería femenina

Las averiguaciones sobre el origen de la coquetería femenina, no dejan duda alguna de que es origen masculino, esto es, que ha nacido únicamente del deseo de agrandar al hombre y seducirlo.

No hallando las mujeres á su alcance otros medios legales para la conquista del hombre, su único recurso para vivir, natural era que ese medio arraigase en ella profundamente hasta terminar en instinto á la vez consciente, involuntario invencible al extremo de constituir en la mujer su caracter primordial y fundamental.

Este fenómeno se demuestra en una serie de manifestaciones á cual más diversas.

Observamos, por ejemplo que en la locura, que es una disgregación de la personalidad, las capas superiores que forman la personalidad desaparecen las primeras, después se anulan las que han venido mas tarde y se han consolidado por el hecho de exigencias normales ó sociales; la galantería, la modestia la pureza.

La coquetería, por el contrario, es uno de los sentimientos más resistentes y persistentes. En los asilos de enajenadas se encuentran pobres locas que han perdido todo instinto femenino, excepto el de la coquetería.

He aquí una divertida anécdota que pone de manifiesto los ardidés de la coquería mujeril.

Se trataba de una mujer rica americana cuyo nombre divulgó indiscretamente la prensa. Teniendo que recibir en su castillo á un príncipe de sangre real, habia mandado confeccionar á un sastre de moda dos trajes, uno color rosa y otro blanco, por los cuales pagó 50.000 francos. Ambos harían resaltar de distinto modo su belleza de una manera delicada y por eso ella vacilaba en la elección.

¿Como arreglarse para presentarse con los dos trajes en la recepción del príncipe? Se decidió por el traje color de rosa; pero á mitad de la comida, un doméstico previamente instruido, volcó una salsera sobre el bello vestido, y la señora hubo de retirarse precipitadamente, y á los diez minutos reaparece vestida con el traje blanco; así los dos efectos distintos de su belleza estaban conseguidos.

He ahí la coquetería de una millonaria. Pero la pobre modistilla que ansia las miradas de admiradores y que no puede hacerse cuantos trajes cree necesarios, no es menos coqueta. Y tan esclava de la coquetería en la mujer civilizada como la salvaje, la joven como la vieja, la mujer en su fuero interno jamás envejece. Después de todo, decía una anciana á los cincuenta años está una en lo mejor de su edad.

Yo, dice Lombroso, tenía entonces diez y siete años y creía que los treinta eran el colmo de la decrepitud: hoy empiezo á participar de la opinión de la anciana referida, yo, que no soy mujer ni coqueta.

Las verdaderas coquetas jamás vén venir la vejez ni aún á los sesenta años; á esa edad se divierten aún si pueden,

y gozan con el recuerdo de los pasados triunfos.

Las niñas mujeres hacen ya su aprendizaje de la coquetería cuando aún no saben tenerse en pié; ante el espejo cogen todo lo que encuentran y se lo ponen para adornarse, y se hallan muy bien cerca de un hombre vestido con brillante uniforme.

Prueba todo esto la coquetería ingénita de la mujer; lo que no se ha reflexionado bastante es que esa coquetería puede ser en el mundo de gran utilidad.

Generalmente la coquetería goza de mala fama, en verdad injusta. Los hombres se dejan alucinar por este conjunto de seducciones que les encantan; elegancia, gracia, sonrisa, *sprit*, pero sostienen que la coquetería en la mujer es un signo de enfermedad.

Por su parte las mujeres abusan de la coquetería manifestando á la vez por ello el mas profundo desprecio. Desgraciado el que lo dijera: es usted una coqueta adorable, porque ellas se creen tan naturalmente fascinadoras que dirían que han nacido vestidas de última moda y que no tienen durante el día mas que unos momentos que consagrar á su tocador.

En realidad emplean en esto y en todo lo referente al adorno de su persona casi la vida entera. Hacen como aquellos poetas que después de haber rehecho mil veces una composición, se esfuerzan en que parezca improvisada.

Con vivos sufrimientos ha pagado la mujer de antes como la de ahora, su talle de avispa. Corsés hay al presente perfeccionados é higiénicos, pero muchas damas del pasado encarcelaban su cuerpo con terribles armaduras de cuero que se las metían en los hijares hasta hacerles sangre y no se ha renunciado á eso todavía.

La mujer moderna acepta ser mártir de la coquetería, porque sabe que de otro modo se le alejaría el hombre; por eso oculta la tortura que sufre si ella le hace resaltar sus gracias.

Pero esto hace que solo ella sepa adornar y hacer amable la habitación y rodear al hombre de ese lujo y ese confort que encanta y ameniza la vida. No hay nada como una mujer realmente femenina, la que siente la coquetería (la otra es una simple *hembra*), para transformar nuestro interior y volverlo placentero.

El mundo, pues, sería singularmente aburrido é incoloro sin la coquetería de la mujer, hay que reconocerlo con justicia; ella ha introducido en la vida social una cosa verdadera y muy seria; la dicha de vivir disfrutando de lo bello.

## En el Ayuntamiento

(SESIÓN DEL DÍA 6)

Presidió el Sr. Alcalde D. José María Mercadal Pons con la asistencia de los concejales Sres. Pons Sitges, García, Tomás, Pons Hernandez y Sintés Pascuchi.

### ACUERDOS

Aprobar el acta de la sesión ordinaria anterior.

Quedar enterado de que en el Boletín Oficial de la provincia núm. 6.432 de 26 de Marzo de este año, la Intervención de Hacienda publica la liquidación de las obligaciones de primera enseñanza, correspondiente al actual ejercicio de 1908, de la que resulta para este municipio una diferencia que minorará su cupo de consumos en 1.147 pesetas

80 céntimos.

Quedar enterado de una comunicación del Ayuntamiento de S. Luís manifestando haber destinado una cantidad igual á la de este Ayuntamiento, ó sean 50 pesetas, para las obras de reparación del camino de Biniati.

Conceder licencia á D. Lorenzo Sintés para abrir una ventana en la casa núm. 20 de la calle de Alayor.

Conceder licencia á D. Lorenzo Rotger Cloquells para sustituir con una ventana una de las puertas de la casa núm. 4 de la calle del Rosario.

Conceder licencia á D. Benito Paeras García para abrir una puerta en la planta baja y una ventana en el primer piso de la casa núm. 99 de la calle de Cifuentes.

Conceder licencia á D. Francisco Ritta y León para colocar un toldo en la casa núm. 28 de la calle Nueva.

Pagar varias cuentas importantes 140'72 pesetas.

Pagar una cuenta de imprevistos 26 idem.

Conceder 15 pesetas á D. Juan Camps Orfila como indemnización de los efectos quemados de la pertenencia de su madre D.<sup>a</sup> Juana Orfila que falleció de enfermedad contagiosa.

Quedar enterado de las disposiciones adoptadas por la Junta municipal de Sanidad, á fin de evitar el contagio con motivo de haberse presentado un caso de viruela en la calle de S. Gerónimo.

Autorizar al Sr. Presidente del Football para adquirir la copa de plata que este Ayuntamiento destina al que resulte vencedor por tres veces sucesivas en el campeonato de Menorca.

### A INFORME

De la Comisión de Hacienda y Policía Urbana.

Instancia de D. Francisco Capó proponiendo las condiciones para proceder al arreglo de los principales desperfectos de la calle de los Frailes.

De la Comisión de Policía Urbana.

Instancia de D. Benito Paeras pidiendo autorización para elevar en tres hileras de sillares el frontis de la casa número 99 de la calle de Cifuentes.

Instancia de D. Pedro Mercadal Timoner pidiendo permiso para abrir en la calle de Cardona y Orfila una puerta de entrada á la casa núm. 11 de la calle de Prieto y Caules.

Instancia del Director Gerente del Banco de Mahón pidiendo permiso para elevar en 12 hileras de sillares, en una amplitud de 7 metros, la fachada lateral del edificio en que está instalado el Banco, correspondiente al núm. 11 de la calle del Norte, y ensanchar una ventana.

De la Comisión de Caminos é Ingenieros de Obras públicas, instancia de D. José Rotger Mir pidiendo permiso para construir una casa en terrenos que posee á la izquierda de la carretera de S. Luís, antes de llegar al primer kilómetro.

De la comisión de Hacienda.

De D. José Juaneda, Pbro. pidiendo se le conceda matrícula de gracia para cursar oficial ó libremente todas las asignaturas que componen el Bachillerato en el Instituto General y Técnico de esta ciudad.

Proyecto de construcción de un edificio para instalar el Gimnasio para las necesidades del Instituto General y Técnico y Junta de Extensión Universitaria de esta, cuyo presupuesto asciende á 10.000 pesetas.

Las cuentas siguientes:

De productos de derechos de Mataro de marzo por 674'80 ptas.

Cuarta liquidación provisional de los devengos acreditados por el contratista del primer trozo de la cuesta Larga, formada por el Sr. Ingeniero Director de las mismas, 1.206'30 id.

Arreglo de las calles de S. Manuel y Doctor Orfila, 69'65 id.

Cuenta de jornales invertidos en la abertura de hoyos en la calle Cos de Gracia, 49'50 id.

De alquiler del primer trimestre de este año del patio y boyera en la cuesta Vieja para depósito de ganado, 9'00 id.

De costo de unos anteojos facilitados á un pobre de solemnidad, 6'00 id.

De D. Miguel Carreras, á saber:

De jornales y materiales invertidos en los tejados, blanqueo y reparaciones en el Cementerio de esta ciudad, 672'02 id., y de jornales y materiales invertidos en la construcción de nichos y dos panteones, blanqueo y arreglo del jardín del Cementerio civil, 847'20 idem.

De D. Juan Riudavets, á saber:

Jornales y materiales de carpintería invertidos en las Casas Consistoriales, 28'30; construcción de una escalera para el servicio del alumbrado público de Llumasanas, 12'00, y jornales y materiales invertidos en el servicio de paseos y arbolado, 116'10.

Del producto de plazas y mercados de marzo, 684'60.

De gastos del alumbrado público de marzo, 929,10.

Impuesto al Tesoro para la misma, 92'91.

De D. Francisco Piris, trabajos efectuados para hacer desaparecer los peligros de la cuesta Larga, 25'00.

De jornales invertidos en el arreglo del camino de Momplé, 58'80.

De id. id. del de Favaritx, 12'00.

De conducción y vigilancia de un enfermo atacado de viruela al Hospital, 16'50.

Y se levantó la sesión.

## Cartera de Mahón

### LA JURA DE BANDERAS

Según estaba prevenido en la orden de la plaza del sábado último, esta mañana á las 11 ha tenido lugar en la plaza de armas del cuartel de la Explanada el solemne acto de tomar juramento de banderas á los reclutas de los cuerpos de esta guarnición.

A las 10'45 se hallaban ya reunidas en el mencionado sitio las fuerzas veteranas francas de servicio del Regimiento de Infantería de Mahón n.º 63 y del Regimiento de Infantería de Menorca n.º 70, con sus respectivas bandas de tambores, cornetas y música; la Artillería de plaza y montada; la sección montada de Telégrafos; la compañía de Zapadores minadores, y todos los reclutas de los expresados cuerpos, á más de los de las secciones de Administración y Sanidad Militar, que habían de prestar juramento.

Después de llegar á la plaza el Excelentísimo Sr. D. Francisco Galbis, General Gobernador de esta isla, acompañado de su Estado Mayor y la escolta correspondiente y el Excmo. Sr. D. Ricardo Teruel, General 2.º Jefe, con su escolta, ocuparon todas las fuerzas el orden de formación prescrito en la reglamenta 5.ª de la real orden de 18 de Marzo de 1903.

Asistieron también la sección de ciclistas del 63 y la guardia civil.

En el altar levantado en la puerta de entrada del cuartel se celebró la misa de campaña, en la que fué oficiante el Teniente Vicario Castrense Sr. Blasco Gómez, asistido por dos señores Capellanes Castrenses.

Una vez terminado el religioso acto el Sr. Teniente Coronel Mayor del Regimiento de Infantería de Mahón n.º 63, D. Santiago Albertí, enarbolando la bandera de las tropas de Artillería pidió en alta voz el sagrado juramento que deben prestar los reclutas á su Rey y á sus banderas, que prometido por éstos, fué contestado por el Sr. Teniente Vicario.

Ante la cruz formada por el sable y la bandera desfilaron los nuevos soldados, besando el símbolo glorioso, y pasando por debajo de la enseña de la patria.

Después, el Excmo. Sr. General Galbis pronunció ante las tropas un elocuente *speech*, que puede señalarse como modelo de alocución patriótica, llena de entusiasmo y de fuerza alentadora, y en la que mostró á los nuevos soldados las alegrías de gloria que les reserva el santo amor á la patria y la solemnidad del juramento sagrado que acaban de prestar.

Al terminar su peroración el Sr. Galbis ha lanzado un entusiasta ¡Viva el Rey! que ha sido unánimemente contestado por todos.

Todas las fuerzas, al mando del Excelentísimo Sr. General 2.º Jefe, desfilaron en columna de honor frente al Excmo. Señor General Gobernador, abriendo la marcha la sección ciclista y formando los reclutas á retaguardia de sus respectivos cuerpos, retirándose luego á sus cuarteles.

Entre las personas que concurrieron á la ceremonia, además de los señores jefes y oficiales de todas las armas e institutos francos de servicio, hemos visto á los Sres. Comandante de Marina, Jefe y oficiales de la sección torpedista, señor Delegado del Gobierno, Sr. Director y profesores del Instituto, Sr. Director de Sanidad Marítima, Sr. Administrador de Hacienda, Sres. Jueces de instrucción y municipal; Sres. Curas párrocos, Sres. Jefes y Oficiales de Correos y Telégrafos y varios señores profesores de las escuelas públicas y privadas con grupos de alumnos y algunas otras distinguidas personas que sentimos no recordar en este momento.

A pesar de lo desapacible del tiempo que se ha mostrado lluvioso durante la mayor parte de la ceremonia, no han dejado de asistir á ella muchas señoras y señoritas, entre las que figuraba lo mas selecto de nuestra sociedad y que han contribuido no poco á dar mayor brillantez y animación al acto.

Numeroso público se agolpaba en las rampas del cuartel y alrededores de la Explanada.

La fiesta ha resultado espléndida y solemnisima, dándosele todo el realce que su importancia patriótica se merece.

Anoche, á las siete próximamente descargó sobre esta ciudad una fuerte granizada, que duró cerca de media hora. Durante la noche ha llovido copiosamente, cayendo algunas chispas eléctricas y soplando un viento NO. que ha ocasionado la ruptura de algunos cristales.

Uno de los rayos, el que se produjo

á eso de las siete de ayer noche ocasionó algunos desperfectos en el caserío «Ne Ferrada», frente al predio «S'Ulivar», resultando agrietadas las paredes y no habiendo desgracia personal que lamentar.

El granizo ha causado inmenso daño en la siembra y árboles frutales, sobre todo en los almendros.

Desde hace días se encuentra enferma de algún cuidado la señorita Juanita Sintés Gelabert, hija de nuestro amigo D. Juan.

Hacemos votos para el pronto alivio de la enfermedad que le aqueja.

Están para terminar las obras de reparación de la casa de la calle de Hannover, que el año anterior sufrió un incendio, y donde estuvo instalada una expendiduría de tabacos.

Dicha expendiduría á cargo de don Juan Seguí, probablemente volverá á instalarse en dicha casa, en la próxima semana, una vez concluidas las obras mencionadas.

Lamentamos que no resultara cierto el ascenso de nuestro amigo D. José Riera Alemany, pundonoroso marino con destino en esta Comandancia, aunque hubiéramos sentido que por virtud de dicho ascenso en su carrera militar, se viera precisado á ausentarse de esta isla, donde cuenta con tan merecidas simpatías.

Se nos ruega que hagamos público que el acto de la jura de banderas por los reclutas de Mercadal, en vez de celebrarse el jueves, como se había anunciado, tendrá lugar el sábado á las once.

## REMITIDO

Sr. Dr. de EL BIEN PÚBLICO

Muy señor mío y distinguido amigo: En el periódico que tan acertadamente dirige y en el número correspondiente al 3 del corriente, leo una gacetilla, en la que, con datos facilitados por el Inspector de la Tabacalera Sr. Mancebo, se pone de manifiesto el resultado de la recaudación obtenida en la renta de tabacos en los tres meses transcurridos del año actual y como sin duda por error se consigna que el aumento en aquella renta se inició en Julio último ó sea un mes después de haberse posesionado del cargo el Sr. Inspector aludido, le ruego se sirva insertar los siguientes resultados comparativos que demuestran que el aumento en la recaudación de tabacos viene dándose, no desde Julio sino desde Abril ó sea tres meses antes de que el Sr. Mancebo viniera á esta isla.

Meses	Año 1906	Año 1907	Alzas
Abril	16149'50	20886'20	4736'70
Mayo	20931'70	21531'10	599'40
Junio	17716'30	19825'60	2109'30

No molestaria su atención en un asunto que como el presente tan poco importará seguramente al público, si en la citada gacetilla no viese entre renglón y renglón algo que podría parecer deprimente para la fuerza que me honro en mandar, puesto que el Sr. Mancebo pretende haber realizado un esfuerzo tan grande como sería el dominar y reprimir con solo dos hombres al principio y doce después el contrabando de tabaco en esta isla, dejando olvidada y completamente nula la acción de cincuenta carabineros que cubren los diversos y múltiples servicios que les están encomendados en la misma y que sin desatender ninguno, han realizado solo en el tiempo que el tan citado Sr. Mancebo lleva desempeñando su cargo aprehensiones de tabaco de contrabando cuyo peso total asciende á 4521 kilogramos al par que él con su fuerza en igual tiempo solo ha aprehendido 479 kilogramos prescindiendo en unos y otros datos de las presas de tabaco de pota, puesto que por las condiciones especiales en que es-

te país se encuentra no pueden influir en el aumento ó baja de la renta.

Como no deseo se interprete torcidamente este comunicado, ni se crea pensando con él darme un autobombo he de manifestar que no trato de rebajar el mérito que los agentes del resguardo bajo las instrucciones de su Inspector puedan tener en este aumento de recaudación, como tampoco el de la fuerza de carabineros que cubre esta isla; pero sí quiero hacer constar que nunca ni antes ni después de la venida del Sr. Mancebo se habrían logrado resultados tan satisfactorios para la renta de tabacos sin el aumento de fumadores que representa el aumento considerable en las fuerzas que guarnecen esta isla y que ha venido proporcionando desde Abril último alzas no interrumpidas en la recaudación. No se aplique por tanto, ni tan pronto el Sr. Mancebo, el *llegué, ví y vencí* de César.

Dándole gracias, Sr. Director por insertarme este remitido se repite de V. su más affmo. s. s. q. b. s. m.

DOMINGO SÁNCHEZ GERMÁ,  
Teniente de Carabineros.

Mahón 6 Abril 1908.

## ESTADÍSTICA

COTIZACIONES

	VALORES PÚBLICOS
	Madrid 6.—4 1.
4 por 100 interior. . . . .	83'35
Idem 5 por 100. . . . .	101'90
Acciones Banco España. . . . .	461'00
Comp. Arrend. Tabacos. . . . .	416'25
París á la vista. . . . .	14'80 á 00'00
Londres á la vista. . . . .	28'84 á 00'00

SEMAFORO OFICIAL

Vigla de Bajolá 7.—8 m.

Barómetro 748'6; viento N. duro; mar gruesa; cielo acelajado; horizontes chubascosos y neblinosos.

## CULTOS

Santo de hoy.—Stos. Epifanio, Rufino y Donato.

Santo de mañana.—Stos. Alberto, Dionisio y Perpétuo.

Visita á la Corte de María.—Mañana se hace á Ntra. Sra. de los Dolores en Sta. María.

Oracion de las Cuarenta-Horas en la iglesia de las Hermanas Carmelitas, calle de Sta. Rosa, estando el Señor de manifiesto por la tarde de 6 á 7 y media.

Mañana en el Carmen por la noche sermón cuaresmal por el Padre Gualba, S. J., ejercicio al Patriarca S. José, Santísimo Rosario y canto del Perdón.

En Sta. María Stmo. Rosario y piadoso ejercicio de la Buena Muerte; en S. Francisco de Asís Stmo. Rosario, piadoso Viacrucis y ejercicio de la Soledad de María Santísima. En el Sagrado Corazón los pasos del Viacrucis, como también en el Asilo de Huérfanas.

Eor la noche enseñanza de Doctrina Cristiana y plática por el Sr. Cura á los niños y niñas de primera Comunión en Sta. María.

## Nuestros telegramas

—|«»|—  
Congreso

Palma 7.—10'40

En la sesión celebrada ayer en el Congreso fué aprobado el proyecto de ley sobre la inamovilidad de los funcionarios de Gobernación.

Continuó también el debate sobre el proyecto de ley de Administración local, aprobándose el artículo 51.

Se discutió igualmente el proyecto de extinción de las plagas de los campos, siendo aprobado hasta el artículo 17.

Senado.

Palma 7.—10'45

En la sesión de ayer tarde en el Senado continuó la discusión sobre el proyecto de ley de represión de los atentados terroristas.

El Sr. Maura tachó de injustificada la oposición á la obra del Gobierno de los liberales y demócratas. Manifestó que el Gobierno está dispuesto á cumplir con su deber, sean cuales fueran las consecuencias.

Tumultos en Lisboa

Palma 7.—10'50

Dicen de Lisboa que los tumultos que tuvieron lugar el domingo en dicha ciudad en los colegios electorales, fueron motivados por creer los republicanos que un Teniente de la guardia municipal pretendía votar dos veces.

Ayer reprodujéronse las algarradas con grandes manifestaciones, ocurriendo colisiones entre los amotinados y la fuerza pública, de cuyas colisiones han resultado tres muertos y seis heridos. Las plazas céntricas de la población están ocupadas militarmente.

El Gobierno ha adoptado grandes precauciones, ha puesto en práctica todas las medidas conducentes para reprimir cualquier alteración del orden.

Las elecciones de Portugal.—Soberanos aclamados

Palma 7.—14'00

Comunican de Lisboa que en las elecciones verificadas el domingo último, triunfaron las candidaturas de 72 diputados regeneradores, 52 progresistas, 17 independientes, 2 nacionalistas; 5 republicanos y 3 franquistas.

Comunican de Palermo que han llegado á aquella ciudad los soberanos de Alemania, siendo aclamados por el pueblo y recibiendo numerosos agasajos.

Las elecciones municipales.—La opinión barcelonesa

Palma 7.—14'10

Dicen de Madrid que algunos prohombres ministeriales, prácticos en las cuestiones políticas, suponen que las próximas elecciones municipales se verificarán según la ley vigente, sin aguardar la aprobación del proyecto de ley de Administración local.

El Sr. Duque de Bivona ha manifestado que la opinión pública en Barcelona indica á Rull y á sus compañeros como culpables en los atentados terroristas.

PALMER.

Telegramas de «La Marítima»

Barcelona 6.—17'45

«Menorquin» continua detenido abanzando saldrá mañana seis madrugada. Avisaremos.—Amen-gual.

Barcelona 7.—10'28

«Menorquin» salido seis madrugada con tiempo dudoso.—Amen-gual.

# SALES JULIA

## Tots el que tinguin el ventrell delicat

De venda al preu d'una pesseta la caixa metálica, luxosament litografiada contenint 12 peper pera preparar 12 litres d'aigua.—Demáninse en las principals farmacias, Vicens Ferrer, Plassa del Angel: Reynald Herreros, Rambla Flors: J. Julia, Bonavista, 9 Gracia, y principals.

Á MAHÓ, LOS SEÑORS VALLSY PONS; Y Á CIUTEDELLA, EL SEÑOR ARGUIMBAU.

**DISPEPSIA,  
GASTRALGIA,  
VOMITOS,  
NEURASTENIA  
GASTRICA,  
DIARRREA.**

en niños y adultos, estreñimiento, malas digestiones, úlcera del estómago, acedías, inapetencia, ciorosis con dispepsia y demás enfermedades del estómago e intestinos, se curan, aunque tengan 30 años de antigüedad, con el

**ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS**  
Marca "STOMALIX,"  
Serrans, 38, Farmacia MAHÓN  
2 principales del mundo.

## Para vender

Lo están las siguientes fincas.  
Una casa en esta ciudad calle Cos de Gracia n.º 69 y 71.  
Unos almacenes ó local propio para fábrica ó cocheras situado en esta misma ciudad, en la calle de Bellavista, en los cuales existe agua en abundancia.  
Informará el procurador D. Guillermo Goñalons, Angel, 10.

## PARA ALQUILAR

Lo están dos casas en Villa-Carlos, calle de Buenavista (ó de los Mahoneses) señaladas con el núm. 16.  
Para informes, en Mahón «Relojería La Suiza», Nueva, 17 y 19.

**MEDICAMENTOS NOTABLES Y EFICACES**  
preparados por el Dr. ANDREU de Barcelona  
aprobados por muchas academias y sancionados por una larga y no interrumpida serie de curaciones obtenidas desde el año 1885

# LATOS

ya sea catarral ó de constipado, seca, nerviosa, ronca, fatigosa y la llamada vulgarmente de sangre, por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con las

**PASTILLAS DEL DR. ANDREU**  
Son tan rápidos y seguros los efectos de estas pastillas que á las primeras tomas se siente ya un alivio que sorprende y anima, el pecho y la garganta se suavizan, se produce la expectoración con facilidad y casi siempre desaparece la tos por completo antes de terminar la primera caja.  
Muchísimas son las personas que con estas pastillas han curado una de estas toses tan incómodas y pertinaces, que al menor resfriado se reproducen de una manera insoportable.

Los que tengan **ASMA** ó sofocación de cualquier clase, usen los **CIGARRILLOS ANTIASMATICOS** que prepara el mismo DR. ANDREU y se lo quitarán al instante.  
Los ataques de ASMA por la noche, se calman también al momento con sus **PAPELES AZOADOS**; basta quemar uno dentro de la habitación para que el enfermo pueda dormir tranquilo toda la noche.

Los molestísimos resfriados de la nariz y de la cabeza, se curan en muy pocas horas de la manera más fácil y sencilla con el

**RAPE NASALINA**  
que prepara el mismo DR. ANDREU (véase el prospecto).

**PARA TENER LA BOCA SANA, HERMOSA y FUERTE,** y no padecer **DOLORES DE MUELAS**, usen el **ELIXIR** y los **PÓLVOS de MENTHOLINA DENTÍFRICA** que prepara el mismo autor. Su uso perfuma el aliento, blanquece la dentadura, calma el dolor de muelas y fortifica notablemente las encías, evitando las caries y oscilación de los dientes.  
Pidanse estos medicamentos en todas las farmacias

**EL GRAMOPHONE** es el aparato mas perfecto que se ha inventado en materia de máquinas parlantes.  
**EL GRAMOPHONE** es la única máquina parlante que no produce estridencias al emitir la voz humana, los sonidos.  
**EL GRAMOPHONE** es el instrumento de mas extenso, selecto, y variado repertorio del mundo.  
**EL GRAMOPHONE** es el eco de la última palabra, que el genio del hombre ha pronunciado en el mundo de la ciencia.  
**EL GRAMOPHONE** es el mejor elemento para las tertulias, habla y vive llevando al auditorio la impresion clara de loa mejores tiempos teatrales.  
**EL GRAMOPHONE** es el mejor compañero para los ancianos é inválidos; les proporciona agradable distraccion y les reproduce con asombrosa fidelidad todos los notables acontecimientos.  
**EL GRAMOPHONE** es el amigo que mejores ratos proporciona á las familias que ss ven obligadas á vivir en la soledad.  
**EL GRAMOPHONE** es el propagandista mas eficaz, para muchas clases de negocios, debido á sus grandes conciones atractivas.  
**EL GRAMOPHONE** es el único agente por medio del cual pueden conocerse con toda su potencia y claridad las hermosas voces de los mejores artistas.  
**EL GRAMOPHONE** es tan superior á todos sus similares, que una vez oído hasta por profanos, es imposible poderlo confundir con las burdas imitaciones que á su nombre se han creado.



COMPANÍA FRANCESA DEL GRAMOPHONE

Agente en Menorca: L. Miquel Prieto  
Calle de la Arravalota, 18.—MAHÓN.

## PARA VENDER

Lo está la estancia denominada «San Buenaventura» del distrito de S. Luis, con todo lo á ella anejo.  
Para informes, Cos de Gracia 36 A.

## Palmas para el Domingo de Ramos

Salvador Botella, el Valenciano, plaza del Cármen, núm. 5 claustro Mahón en el último correo recibió un gran surtido, de elegantes PALMAS finas, expendiendolas á precios económicos.  
Los que tenían encargado PALMAS pueden pasar á recogerlas.

## Cocas rois y empanadas de pescado

Se encontrarán todos los dias en casa de Castañol. Calle Hannover 36.

## METALES

Se compran en la calle de Cifuentes n.º, 9.

# TUPINAMBA

Tostadero de café con real privilegio y fábrica de chocolates

—98 Sucursales en España 98—

Los chocolates elaborados unicamente con cacao superior y azucar cristalizado puro, al perfume de vainilla, canela ó sin no entrando en la mezcla féculas ni otra sustancia alguna.  
Tanto los cafés como chocolates pueden ser sometidos á un riguroso analisis en el que se vera su pureza.  
La casa TUPINAMBA ha obtenido medallas de oro en las exposiciones internacionales de Higiene y Alimentación de Paris Versallés, Lyon, Bruselas y ultimamente en la de Nápoles le ha sido adjudicado el Gran Premio con insignias y medalla de oro, que es la más alta recompensa.  
Sucursal en está LA COOPERATIVA de los Sres. Tuduri Hermanos proveedores de tropas.—Plaza Principe 14.

## SE LIQUIDAN TODAS LAS ALFOMBRAS

Á PRECIOS DE FÁBRICA

## EN CASA S I N T E S

Plaza del Principe, 6 MAHON

## ACEITES PUROS DE OLIVA

## REGÁS

Pedidles en todas partes, son los mejores

La casa REGÁS ha puesto á la venta un rico aceite ESPECIALIDAD de la Casa. Dicho aceite de cultivo propio y esmeradísima filtración se recomienda por si solo y es conocido en los principales hoteles de España y Extranjero, sirviéndose tambien de él, las familias de exquisito paladar.  
Va envasado en cántaros prescintados de cuatro litros vendiéndose al módico precio de 7 pesetas cántaro.

Pídase en los principales establecimientos de esta ciudad y en casa de su representante  
José Riudavets.—Plaza Carmen, 13.—MAHÓN.